

稳中向好,消费贡献不敌投资

专家称消费潜力不释放,中国经济很难转型成功

统计局新闻发言人盛来运表示,在政策措施的推动下,三季度经济增长都在向好的方向发展。盛来运运用“总体平稳、稳中有升、稳中向好”来形容经济运行。

盛来运表示,首先得益于国务院及有关部门,这对引导社会预期、增强企业信心起到了积极作用。与此同时,从一季度开始党中央、国务院推出了一系列政策措施,为经济企稳回升提供了有力支持。但投资贡献率仍大于消费。如果不能释放消费潜力,中国经济很难转型成功。

专家观点

【稳增长很有必要】

“对经济发展而言,预期非常重要。6月下旬以来,国家密集出台稳增长政策,迅速稳住了市场预期,‘托底’效果初步达到了。”当前中国经济既不需要大规模刺激,也不能“撒手不管”,采取有针对性的措施稳住增速非常必要。

——中国社科院学部委员刘树成

【信贷刺激应避免放水】

在经济回暖的同时,前三季度我国人民币贷款增加7.28万亿元,创3年来同期新高。信贷投放快速扩张,不仅会诱发通胀,也不利于金融转型。“间接融资多了,辛苦从事直接融资的机构就没了市场。希望政府继续保持定力,避免用‘放水’刺激经济增长。”

——浙江中新力合股份公司负责人陈杭生

【持续增长条件不成熟】

制造业产能过剩,以及四季度开始到期的地方政府债务高峰将对短期经济增长形成一定抑制。中国经济进入下一轮持续增长的条件并不成熟,经济恢复活力需要更多改革,预计未来1-2年内,经济周期仍将处于交替期。

——中信证券首席经济学家诸建芳

【宏观调控不能替代改革】

三季度GDP增速触底反弹,与政府的宏观调控密切相关。从过往的经验教训看,宏观调控更多地体现在预调、微调上,确保短期内经济不滑出下限。对于长期的转型升级,仍要寄希望于深化改革。

——新华社记者何欣荣、王淑娟

【财政增收与房地产有关】

财政部18日数据显示,9月份全国财政收入同比增长13.4%,创年内最高增幅。“进入三季度财政收入增幅明显回升,主要与当前经济逐步回暖、贸易形势好转等因素有关,房地产市场交易额的大幅增加也带动地方税收大幅增长。”

——财政部财科所副所长白景明

【地方政府仍卖地“造血”】

由于当前地方财政收入缺乏“造血”资源,要解决基础设施建设和改善民生的资金问题,仅靠本级财政收入和中央转移支付很难实现,唯一的出路只能靠卖地解决。“要改变这一现状,必须尽快建立和完善地方税体系,增强地方政府财力,同时也要推动地方政府债务融资的阳光化,多管齐下解决地方财力短缺问题。”

——北京大学中国公共财政研究中心主任林双林